



安全理事会

PROVISIONAL

S/PV.3455  
10 November 1994

CHINESE

第三四五五次会议临时逐字记录

1994年11月10日星期四,上午11时  
在纽约总部举行

主 席: 奥尔布赖特夫人

(美利坚合众国)

成员国: 阿根廷

卡登纳斯先生

巴西

萨登伯格先生

中国

李肇星先生

捷克共和国

库凡达先生

吉布提

奥拉海耶先生

法国

默里梅先生

新西兰

基亭先生

尼日利亚

甘巴里先生

阿曼

胡塞比先生

巴基斯坦

马克先生

俄罗斯联邦

拉夫罗夫先生

卢旺达

巴库拉姆特萨先生

西班牙

亚涅斯-纠尔诺沃先生

大不列颠及北爱尔兰联合王国

戴维·汉内爵士

本记录包括中文发言的原文和其他语言发言的译文。定本将刊印在安全理事会正式记录。

更正应只对发言的原文提出。更正应作在印发的记录上,由有关的代表团成员一人署名,在本记录印发日期后的一个星期内送交逐字记录科科长(C-178)。

上午11时25分开会

通过议程

议程通过

1994年11月2日托管理事会主席给安全理事会主席的信(S/1994/1234)

三席(以英语发言): 我谨通知安全理事会,我收到了澳大利亚代表的来信,他在信中要求邀请他参加关于安理会该议程项目的讨论。按照惯例,并征得安理会同意,我提议根据《宪章》有关条款和安理会暂行议事规则第37条,邀请该代表参加讨论,但无表决权。

没有人反对,就这样决定。

应主席邀请,巴特勒先生(澳大利亚)在安理会议事厅一侧为他保留的座位就坐。

主席(以英语发言): 安全理事会现在开始审议其议程上的项目。

安全理事会是根据其事先磋商中达成的谅解开会的。

安理会成员面前有文件S/1994/1234,内载1994年11月2日托管理事会主席给安全理事会主席的信。

安理会成员面前还有文件S/1994/1264,内载中国、法国、俄罗斯联邦、大不列颠及北爱尔兰联合王国和美利坚合众国提出的一项决议草案的案文。

我谨提请安理会成员注意文件S/1994/1200,内载1994年10月17日美利坚合众国常驻联合国代表给秘书长的信。

根据我的理解,安全理事会准备对其面前的决议草案(S/1994/1264)进行表决。如果没有人反对,我现在将把决议草案付诸表决。

没有人反对,就这样决定。

进行了举手表决。

赞成:

阿根廷、巴西、中国、捷克共和国、吉布提、法国、新西兰、尼日利亚、阿曼、巴基斯坦、俄罗斯联邦、卢旺达、西班牙、大不列颠及北爱尔兰联合王国、美利坚合众国

主席(以英语发言): 15票赞成。决议草案获得一致通过,成为第956(1994)号决议。

我现在请希望在表决后发言的安理会成员发言。

默里梅先生(法国)(以法语发言): 由于法国是托管理事会现任主席,我特别高兴地欢迎安全理事会通过记录下贝劳共和国获得独立的决议。本决议是结束在贝劳实施托管制度的最后的必要步骤。

在这个时刻,我谨向贝劳政府和人民表示最良好的祝愿,祝他们作为独立国家进行初步的工作时万事顺利。我特别希望贝劳共和国不久将作为联合国最年轻的会员国加入我们的行列。我们也必须感谢管理国美利坚合众国成功地执行了交托给它的任务,该任务随着贝劳与美国之间的《自由联系条约》的生效而结束。

它生效之日,即1994年10月1日,具有历史意义还有一个原因:随着贝劳独立,托管理事会已成功地完成了第二次世界大战后《联合国宪章》赋予托管理事会的有关托管制度下的那些领土的任务。因此,托管理事会在今年5月的那届会议上对其议事规则作了一项修正。根据这项修正,托管理事会将不必再定期开会。这种安排将使托管理事会继续作业的预算费用降到最低点,今后这种费用对本组织将是微不足道的。没有必要考虑对托管理事会的地位进行任何修改,这样就没有对将来关上任何大门。因此,在建议修改《宪章》,终止该机构的法律生命的问题上,我们应该三思而行。

那样,托管理事会仍能成为国际社会需要时可以利用的工具。托管理事会的工作是联合国的一大成功:托管制度下所有各领土现已完全成为它自己的命运的主人。这决不是一项容易的任务,因此,我们承认贝劳独立的决议的意义也不同一般。

戴维·汉内爵士(联合王国)(以英语发言): 安理会刚才通过的决议标志着托管理事会历史上,甚至联合国历史上的一个重要时刻。对最后一个太平洋岛屿托管领土--贝劳的托管协定的结束标志着托管理事会工作中的一个重要阶段的胜利结束。

联合王国目前担任托管理事会副主席。因此,我非常高兴地祝贺贝劳人民,他们已在今年10月1日庆祝落实与美国的《自由联系条约》。我们期望贝劳占有联合国会员国席位的那天。

联合王国同贝劳人民有着长期的友好关系,这种关系可追溯到1783年。我还必须祝贺和感谢美国作为管理国没有辜负联合国对它的信任,努力确保贝劳人民的安乐与繁荣。

因此,安理会刚才作出的决定标志着托管理事会的直接责任的结束。联合王国借此机会感谢多年来按照《宪章》规定的原则,为此目标而努力的所有人,特别是联合国工作人员。

基廷先生(新西兰)(以英语发言): 新西兰热烈欢迎安全理事会今天决定结束时贝劳的托管协定。在这一历史性时刻,我们向贝劳表示最热烈的祝贺。

对这一事态发展,我们新西兰和南太平洋其他国家已经期待了一段时间,我们对此表示十分的高兴和满意。随着这一最后的正式步骤,前太平洋岛屿托管领土上所有四个政府--密克罗尼西亚联邦、马绍尔群岛共和国、北马里亚纳自由联邦及贝劳共和国--现在都已自由地行使了它们的自决权,摆脱了托管领土的地位,实现了独立或自治。

贝劳人民作出了一个关键性决定,同美国的《自由联系条约》已于10月1日生效。我们欢迎贝劳成为一个正式国家,祝愿贝劳人在争取本国经济和社会安乐与进步的道路上圆满成功。我们现在期望在南太平洋论坛中作为正式伙伴同他们协作,并在处理我们共同关注的区域和全球性问题时,向他们提供我们的支持与合作。我们希望我们能在这里欢迎他们加入联合国的日子不久将会来临。

我们也赞扬美国作为管理国促进贝劳的政治机构发展到今天这种程度。我们也

承认托管理事会在促进贝劳和所有原托管领土逐步自治方面的所起作用。

正如其他人所说,今天通过的决议有双重意义。它不仅标志着贝劳原附属性政治地位的结束,也标志着《宪章》第十二和十三章委托托管理事会的工作已经完成。这使联合国历史的一个十分重要阶段圆满结束,它证实了半个世纪前《宪章》中提出的理想。

拉夫罗夫先生(俄罗斯联邦)(以俄语发言):俄罗斯代表团非常高兴地看到,联合国托管制度所承担的任务已经充分完成,为解决与各人民行使其不可剥夺的自决权利相关的问题作出了重要的贡献。

安全理事会今天一致通过的决议结束了联合国对最后一个托管领土--贝劳的托管协定。正如我的同事们今天所提,这项决议的通过不仅是贝劳人民几百年历史中的一个转折点,对整个联合国也是一个重要事件,联合国不久将庆祝50周年。

我们愿衷心祝贺贝劳共和国人民和政府获得独立,并祝愿这一美丽国家的人民安乐与繁荣。我们相信,这一国家将同其他前托管领土一样,不久就会成为国际社会的一名正式成员。

俄罗斯代表团也要感谢我们在托管理事会上的各伙伴--中国代表团、法国代表团、联合王国代表团和美国代表团--以及联合国秘书处的建设工作。

李肇星先生(中国):安理会刚才一致通过了一个具有历史意义的决议,它不仅向全世界宣告贝劳从此结束托管地位、成为一个独立国家,同时也标志着联合国托管制度已完成《联合国宪章》所赋予的历史使命。对此,我们表示欢迎。

主席女士,联合国托管制度是第二次世界大战后特定历史条件下的产物。根据《联合国宪章》和国际托管协定,联合国托管制度的主要任务是增进国际和平与安全,促进托管地居民的政治、经济、社会和教育发展,并使其最终走向自治与独立。经过托管地人民和国际社会的长期不懈努力,一些托管地相继宣布独立,成为国际社会独立、平等的成员。1990年,太平洋托管地中的密克罗尼西亚联邦、马绍尔群岛和北马里亚纳群岛结束托管地位后,贝劳成为联合国托管制度下仅存的托管领土。

去年十一月，贝劳在联合国的协助下就其未来的政治地位进行了公民投票，根据投票结果，贝劳决定结束托管地位，实现民族自决和国家独立。今年十月一日，贝劳共和国正式宣布成立。中华人民共和国国家主席江泽民于九月三十日致电贝劳共和国总统中村邦夫，代表中国政府和人民向贝劳政府和人民致以热烈祝贺，并宣布中国政府正式承认贝劳共和国政府。中国代表团愿意借此机会再次向贝劳政府和人民表示热烈祝贺，对为此作出努力和贡献的各方表示赞赏。

长期以来，中国政府和人民一直支持托管领土人民包括贝劳人民为争取民族自决、寻求国家独立所作的努力。中国代表团曾经多次派出重要官员赴贝劳参加联合国的有关工作。

我们尊重贝劳人民根据自己的意愿就国家前途作出的政治抉择，衷心祝愿贝劳人民在维护民族独立、主权和领土的完整的奋斗中，在建设国家的事业中，取得新的胜利。中国政府和人民愿在和平共处五项原则的基础上进一步发展中贝两国人民之间的友谊和平等互利的友好合作关系。

亚涅斯·巴努埃沃先生（西班牙）（以西班牙语发言）：安全理事会刚通过了第956（1994）号决议，我国对此完全支持。我们感谢托管理事会主席法国和管理国美国做出努力，使贝劳人民行使其自决权，从而获得独立并与美国签署《自由联系条约》。

自从西班牙航海家鲁伊·洛佩斯·德比利亚·洛沃斯于1543年首先访问贝劳群岛以来，西班牙一直与该群岛保持着长期、密切联系。以文字形式提到该群岛的也是西班牙人：巴勒罗·克拉耶斯神父。他于1697年出版了为名《贝劳群岛新发现简报》一书。该群岛与西班牙皇室的联系保持到1899年。

西班牙代表团谨在这一历史性时刻对贝劳人民表示最热烈的祝贺。我国祝他们享有和平与繁荣，并希望我们很快能在联合国大家庭看到贝劳代表。

随着《贝劳托管协定》的结束，托管理事会依照《宪章》第十二章开展的长期工作取得了圆满成功。今天我们又有一次机会对托管理事会的工作表示祝贺并充满信心地展望未来。

主席(以英语发言):我现在以美国代表的身份发言。

美国热烈祝贺贝劳取得独立并盼望着贝劳人民加入我们的行列,成为联合国会员国。

根据与联合国签署的《托管协定》,47年来美国一直是贝劳的管理当局。美国在履行管理当局义务的过程中力图不辜负国际社会的期望,并依照《联合国宪章》第七十六条促进贝劳人民的经济、社会和教育进步。在这期间,美国始终承认并支持托管制度的基本前提,即必须让贝劳人民自由地按照其自己选择的道路与世界各国发展关系。正如克林顿总统在祝贺贝劳独立的贺词中所指出:

“令我们感到欣慰的是,贝劳人民通过民主程序签署了我们两个主权国家间的《自由联系条约》,表达了继续与美国保持特殊关系的愿望。”

我们将与贝劳密切协商,探讨美国如何能协助该国努力在世界上占据一席之地,发展其经济并维护其独特的环境。在这一过程中,我们将充分考虑贝劳人民的意愿选择。

美国在历史上始终支持的政策是,太平洋各国和人民应该能够掌握其命运。《自由联系条约》的实施将再次表明,美国决心继续参与太平洋事务,以努力确保太平洋的安全和繁荣。

随着贝劳《托管协定》的结束,联合国在使世界各地都实现自决的典范性努力中又完成了一章。这是我们大家都可以感到十分自豪的成就之一。

我现在恢复行使安全理事会主席职务。

澳大利亚代表要求发言。我请他在安理会议席就座并发言。

巴特勒先生(澳大利亚)(以英语发言):我谨以南太平洋国家集团现任主席的身份代表下列国家发言:密克罗尼西亚联邦、斐济、马绍尔群岛、新西兰、巴布亚新几内亚、所罗门群岛、瓦努阿图、西萨摩亚和澳大利亚。

安全理事会刚通过的决议是一项历史性决议。鉴于贝劳新地位协定于1994年10月1日生效,安理会作出决定:《托管协定》的目标已全面实现,贝劳《托管协定》终

止执行。南太平洋集团成员国对此表示热烈欢迎。

这一决定是1993年11月9日贝劳人民行使自决权决定与美国签署《自由联系条约》后开始的进程的最后一个阶段。对公民投票进行观察的联合国访问团向托管理事会报告说,公民投票是以自由、公正的方式进行的,其结果反映了贝劳人民的意愿。

托管理事会随后核可了这一自决行动,并在其1994年5月25日第2199(LXI)号决议中确认,贝劳人民在选择其未来地位时自由地行使了其自决权;美国已令人满意地履行了1947年7月18日《托管协定》规定的义务。

南太平洋集团各成员国饶有兴趣地注视并全力支持了贝劳最近的积极事态发展,尤其是贝劳人民行使其自决权一事。我们对贝劳人民决定与美国签署《自由联系条约》表示祝贺。

我们还要祝贺美国成功地履行了托管安排规定的义务,并通知安全理事会《自由联系条约》于1994年10月1日生效。

我们还要表示赞赏托管理事会在支持贝劳人民行使自决权方面发挥的作用,它充分履行了联合国托管制度规定的对贝劳的义务。

作为太平洋地区的一个国家,贝劳已经与该地区其他会员国有着非常密切的联系。亚太地区国家、联合国、南太平洋论坛和南太平洋委员会的许多代表出席了10月1日的庆祝独立活动,表明这种关系是牢固的。

我们相信,在贝劳作为一个独立的国家走上了一条新的道路后,这些关系将继续发展,并更加巩固。

南太平洋的一些国家以前曾是托管领土,它们也是在联合国托管制度下取得了独立。随着贝劳走上这条激动人心的新道路,南太平洋地区各国致力于与它进行密切的合作。

我们祝愿贝劳人民作为国际社会和区域社会的成员在今后取得成功和繁荣。

主席(以英语发言):发言名单上没有其他人要发言了。

安全理事会就此结束对其议程项目的审议。

上午11时50分散会。